Cwiczenie 20
Temat: Zasada dopasowania mocy do obcigzenia obwodu.

Cel ¢éwiczenia

Sprawdzenie zasady dopasowania. Zaznajomienie si¢ z zasadg dopasowania mocy do obcigzenia. Czytanie
schematow elektrycznych. Obsluga przyrzadow pomiarowych i badanie urzadzen elektronicznych, w oparciu o
przedstawione schematy uktadow pomiarowych. Przestrzeganie przepisow bhp podczas ¢wiczenia.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Zasada dopasowania twierdzi, ze jesli rezystancja obcigzenia jest roOwna jego rezystancji zastepczej Thevenina, to
obcigzenie kazdego obwodu liniowego pobiera ze zrddia zasilania maksymalng moc.

Zatozmy teraz, ze na rys. 2-5-1 przedstawiono uktad zastepczy Thevenina. Zgodnie z prawem Ohma moc Pry
wydzielong w obcigzeniu RL mozna wyrazi¢ w sposob nastgpujacy:

I=Ery/ ( Rru +RL)

Py = I**RL
Pre = [Ete/(Rru + Ry )]**Ry
Iub
Pri= (Eru®*Ry) / (Rru + Ry )?
N p—

Rys. 2-5-1 Uktad zastgpczy Thevenina
Przypus¢my, ze, Erpn =4 V, a Rrg =5 Q, to moc Prp. mozna wyrazi¢ wzorem: Prp, = 16 Ry /(5 - RL)2 Teraz
obliczymy 1 zapiszemy kazda z wartosci Pry, dla kazdej wartosci Ry z przedziatu od 1 Q do 9 €, co 1 Q. Wyniki sg
przedstawione na rys. 2-5-1 1 w postaci wykresu na rys. 2-5-2. Z danych zamieszczonych w tablicy 2-5-1 lub rys. 2-5-
2 mozna wyznaczy¢ maksyma mocy Pry, ktora wystepuje, gdy Ry = Rrp.
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Tablica 2-5-1 Mys. 2252 \Wadkres zalernodc mocy od obciazenia

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1. KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadéw elektrycznych
2. KL-24002 — podstawowy modut do ¢wiczen z elektrycznosci

3. Multimetr



PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-24002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowac¢ blok a.

2. Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ rysunkiem uktadu pomiarowego przedstawionym na rys. 2-5-1 1 schematem
montazowym przedstawionym na rys. 2-5-3. Dolaczy¢ do uktadu potencjometr VR1 uzywajac do tego przewodow
potaczeniowych.

3. Do wyprowadzenia V+ w bloku a doprowadzi¢ state napigcie zastania +15 V z zasilacza o napigciu wyjsciowym
regulowanym znajdujacego si¢ w module KL 22001. Wylaczy¢ zasilanie
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Rys. 2-5-3 Schemat montazowy (KL-24002 blok a)
4. Ustawi¢ potencjometr VR1 na 250 Q. (Niech R1=Rry, VR1 =R;) Wlaczy¢ zasilanie.
Zmierzy¢ i1 zapisa¢ prad plynacy przez potencjometr VR1 wskazywany przez miliamperomierz.
I= mA
Obliczy¢ 1 zapisa¢ moc wydzielong na potencjometrze VR1 uzywajac do tego wzoru
PRL:IZ*RL. PRL: W
Wylaczyc¢ zasilanie.
5 Ustaw potencjometr VR1 na 500 Q 1 powtorzy¢ krok4 1= mA
PRL: W
6. Ustawi¢ potencjometr VR1 na 1 k Q 1 powtorzy¢ krok4. 1= mA
P W
7. Ustawi¢ potencjometr VR1 na 1,25 k Q powtorzy¢ krok4. 1= mA
PRL: 1
8. Ustawi¢ potencjometr VR1 na 1,5 k Q 1 powtorzy¢ krok4. 1= mA
PRL: W
9. Sporzadzi¢ na rys. 2-5-4 wykres uzywajac do tego obliczonych przez siebie wartosci Prr 1 R

PODSUMOWANIE Profm)
Do tego momentu sprawdziliSmy w kolejnych krokach %
procedury zasad¢ dopasowania zapewniajagcego maksymalny 50
przeptyw mocy Przegladajac wzory wymienione w dyskusji
mozna zauwazy¢ ze, aby obliczy¢ moc Py trzeba znac
warto$¢ Ery, Rty 1 Rp. Innym prostym sposobem obliczenia
mocy Pry jest wzor Prp (Ern)* / 4Ry Pozwala to nam
obliczy¢ moc Prp w sytuacji gdy warto$¢ Ry nie jest znana "
Wz6ér ten mozemy wyprowadzi¢ nastepujgco: 8% 05 1 12 350

Z rys. 3-5-1 uzyskujemy Ry = Ry, a stad:

I1=Ey /(RTH +RL ) = Eru/2Rth Rys. 2-5-4 Wykres zalezno$ci mocy Pr_ od obcigzenia R
PRL = IZ*RL

Pri= (Etn / 2R1u )**Ryn

Pri. =(Etn)’ / 4(Rrn)’

Pre =(E1n)* /4Ry
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Zespol Szkot Mechanicznych
w Namyslowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Imig 1 nazwisko

Temat ¢wiczenia:
Zasada dopasowania mocy
do obciazenia.

Nr ¢w Klasa Grupa Zespot
20 ITEZ
Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogdblna

Cel ¢wiczenia;

PLAN DZIAL. ANIA

Schematy uktadu pomiarowego przedstawionym na rys. 2-5-1




OBLICZENIA

Ustawi¢ potencjometr VR1 na 250 Q. (Niech R1=Rry, VR1 =R;) Wiaczy¢ zasilanie.
Zmierzy¢ 1 zapisa¢ prad ptynacy przez potencjometr VR1 wskazywany przez miliamperomierz.
I= mA

Obliczy¢ 1 zapisa¢ moc wydzielong na potencjometrze VR1 uzywajac do tego wzoru
PRL:IZ*RL. PRL: W

Wylaczy¢ zasilanie.
Ustaw potencjometr VR1 na 500 Q 1 powtorzy¢ krok4 1= mA
PRL: \\%
Ustawi¢ potencjometr VR1 na 1 k Q 1 powtorzy¢ krok4 = mA.
P W
Ustawi¢ potencjometr VR1 na 1,25 k Q powtdrzy¢ krok4. 1= mA
PRL: |
Ustawi¢ potencjometr VR1 na 1,5 k Q 1 powtorzy¢ krok4. 1= mA
PRL: W
WYKRES
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Rys. 2-5-4 Wykres zaleznosci mocy Pr. od obcigzenia R
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